

# 共育时代新人 共扬时代新风

## 上海市学雷锋文明实践主题活动举行,发布六大类志愿服务项目

本报讯 (记者 郭剑烽) 昨天下午,由上海市精神文明办、上海市绿化和市容管理局、嘉定区新时代文明实践中心共同主办的“文明实践我行动”2024上海市学雷锋文明实践主题活动暨嘉定区文明实践志愿服务季展示活动在上海古猗园举行。

活动现场发布了2024上海市学雷锋文明实践志愿服务项目,全市16个区围绕传播理论我践行、凝心铸魂我践行、市民修身我践行、弘扬新风我践行、涵育文化我践行、志愿服务我践行等六个主题,精选出160个文明实践志愿服务项目作为重点推荐。

来自菊园新区新时代文明实践分中心的朱雯作为上海市新时代文明实践示范中心代表,复旦大学“星火”党员志愿服务队副队长、药学院2022级硕士生董美辰作为全国学雷锋志愿服务“四个100”先进代表,崇明区消防支队新海消防救援站副站长陆科肖作为全国学雷锋岗位标兵代表共同发起了“文明实践我行动”的倡议,号召广大市民起而行之,锲而不舍,人人参与,人人有为,共担当、齐行动,共育时代新人,共扬时代新风。

各主办单位相关领导共同启动了2024上海市“文明实践我行动”主题活动。接下来,市文明办将在全年重要时间和节点,组织开展一系列形式多样、丰富多彩的文明实践主题活动,以红红火火的活动凝聚群众、吸引群众,彰显文明实践的感召力和塑造力。

# 昔日众筹买楼“抱团养老”,而今老楼继续服务村民 老人捐出老楼 焕新传递大爱

「逸敏楼」被改造一新



在嘉定外冈,有一栋意义特殊的老楼:逸敏楼——多年前,老人们抱团养老,以“众筹”方式买下这栋楼,之后又捐赠给葛隆村;如今,逸敏楼被改造一新,继续服务村民。

3月5日,2024年嘉昆太“学雷锋·文明实践我行动”主题活动暨“三城共享新生活”文明实践范例逸敏楼启用仪式在葛隆村逸敏楼举行,来自嘉昆太三城的300余名市民一同见证这栋老楼重新焕发生机。

### 15年“慈舟养老院”

“逸敏楼”何以变成今日的模样?这个故事还得从25年前讲起。

当时,72岁的浦逸敏和她的老伴们以“你十块、我五块”的方式“众筹”买下了这栋楼房,起名“慈舟养老院”,开启了足足持续了15年的“抱团养老”。烧饭、

护理、看病、清洁……所有事都靠住在里面的老人你帮我、我帮你,又有不少村里村外的人时常上门做义工,“慈舟养老院”得以维系。这栋200多平方米的楼里,最多曾同时有20余位老人一起居住,后来由于老人们年事渐高,陆续被家人接回家赡养,“慈舟养老院”才闲置了下来。

2020年,浦逸敏和老伴们商量后决定将这栋楼捐给葛隆村。“那些帮大家帮了我们许多,我们希望捐出这栋楼,让它为大家服务。”捐楼时,老人们不仅对那些曾经向他们伸出援手之人满怀感激,也对老楼后期的规划和改造充满了期待。

2021年,外冈镇着手考虑起老楼的用途,和老人们多次商议后,最终决定结合葛隆村乡村振兴,将这栋楼打造成党群服务中心(我嘉·邻里中心),让它继续发光发热,服务于村民。如今,经过改



老楼被打造成党群服务中心 受访者供图

造和装修,整栋楼已然焕然一新。

### 多功能党群服务站

记者看到,一楼的“邻里驿站”中,嘉昆太团员青年们正在如火如荼地分享学习感悟;“乡邻灶间”里飘出阵阵香味,村民们熟练地做着梅干菜塌饼等本土美食;二楼的“辛相书屋”温馨舒适,来自葛隆幼儿园的小朋友边看小人书,边听老师讲述外冈游击队的红色历史;斜对面的康养小站门口,村民们有序地排着队,等候医生把脉问诊……

除了为老服务、文化体验、阅读休闲等功能外,楼内还特意还原了当初老人们生活过的场景,留住了那段村里村外互相扶持的“慈舟往事”缩影。曾在慈舟养老院做过义工的苏丽英看到老楼的新貌非常激动:“这间厨房和原来差不多,老灶头是我们当时用过的,这里的村民每次送了家里种

的小菜过来,我们就在锅里炒一炒,围着桌子一起吃。”她拉着老姐妹边参观逸敏楼,边回忆着从前的小菜。

“当年我们村里人有点不舒服就会来找浦医生,她会在大厅里帮我们把脉,告诉我们一些缓解的好办法。我们也会带一些吃的用的过来,大家关系非常热络。”抚摸着墙上的老照片,逸敏楼的志愿者陆明贤感慨良多。

“逸敏楼不仅承载着老人们的心愿,更是新时代文明实践的延续。作为嘉昆太三城文明实践的阵地之一,我们将充分盘活各类资源,将逸敏楼打造成集思想引领、道德教化、文化传承、服务体验于一体的综合服务阵地,不断助力构建三城优势互补、互相促进、共同发展的联动新格局。”外冈镇党委书记李雪表示。

本报记者 杨洁 通讯员 邓妙华 陈添翼

## 用行动书写新时代雷锋故事

新民晚报社“帮依忙”融媒体中心 获评全国学雷锋活动示范点

本报讯 近日,中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵。在昨天公布的名单中,上海共有2个集体和1名个人获评:国家税务总局上海市宝山区税务局第十二税务所、上海报业集团新民晚报社“帮依忙”融媒体中心被命名为全国学雷锋活动示范点;中国科学院上海药物研究所副研究员、团委副书记夏冰清被命名为全国岗位学雷锋标兵。

第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵各50个,主

要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、部队等基层一线,覆盖了各行各业、各个领域、各条战线。他们立足本职、建功岗位,大力弘扬雷锋精神,在平凡的工作中作出了不平凡的业绩和贡献,以实际行动书写新时代的雷锋故事,是雷锋精神的忠实传承者,是社会主义核心价值观的模范践行者。

宝山区税务局第十二税务所30年如一日开展“岗位学雷锋”,将雷锋精神化作税务部门服务区域高质量发展的实际行动;利用

系统集成数据对所辖企业精准画像,辅导“专精特新”企业享受各类税费优惠共计10亿余元;布局4个涉税服务延伸点,组建14个“税企服务”微信群,惠及企业1900余户,群众万余人;汇总企业涉税疑难杂症,解决企业急难事项百余件。

新民晚报社“帮依忙”融媒体中心在打造“全媒体时代群众工作新格局”的进程中,以主流媒体主力军挺进互联网主战场的姿态,用实际行动践行“雷锋精神”,

在线上线下构筑起“全心全意为人民服务”的融媒桥头堡:夏令热线、局长接热线等行动“与民分忧、为民解难”,“新民帮依忙”社区联络点“进百家门、访百家情、解百家难、暖百家心”。四年多来,新民晚报社“帮依忙”融媒体中心发布5000多条有建设性的舆论监督报道,在“实打实”的“帮上忙”中,问题解决率达85%以上。

85后夏冰清致力于新型离子通道的发现,鉴定疾病原创靶点以及创新药物的研发,已鉴定3个新型离子通道。她依托青促会等平台,主动协办各类交流活动,搭建高水平的青年科技工作者学科交叉与交流合作平台。科普科学两翼齐飞,她承担起研究所每年科普日、科学节的科普讲座与平台介绍,为青少年播撒热爱科学的种子。

## 在国家战略和发展大局中履职尽责

(上接第2版)在加快推动高水平科技自立自强上,上海承担着特殊使命。上海市纪委监委将立足职能职责,持续强化精准政治监督,深化落实“三个区分开来”,把支持保障科技创新大胆闯、大胆试的具体政策措施落到实处,助力上海国际科技创新中心建设向纵深推进。

吴一戎代表建议,在新一轮国家科技规划中,更加准确区分科学和技术研究的不同要求,针对科学发现、技术科学、技术发明、产品可生产性技术及应用等科技创新的不同环节,分别出台更有针对性的支持政策,特别是要加长科技创新研究链条布局,积极融合各创新要素,统一组织从事基础

研究、技术科学、核心关键技术等不同科研人员集中力量攻关,全力以赴推动解决“卡脖子”问题,更好以科技创新引领高质量发展。

权衡代表说,作为全国首个再制造产品按新品实施进口的试点地区,上海再制造发展基础逐步夯实,但整体上仍存在规模偏小、竞争偏弱等问题。建议在国民经济行业分类中增加再制造产业,支持上海自贸区及临港新片区率先开展再制造产业工商登记创新试点,同时推进再制造产品进口的监管制度创新,加快构建再制造产业的规范和监管体系,出台再制造产业发展的税收支持政策。

梅兵代表认为,应高度重视青少

年社会与情感能力的培养,建议从强国建设、民族复兴的高度思考谋划青少年社会与情感能力培养。加强相关研究和政策制定,发挥学校的“主阵地”作用,提升教师社会与情感素养,采取更加有效的措施,加强青少年社会与情感能力培养,提升“强国一代”的综合素养,更好支撑全面建设社会主义现代化国家宏伟事业。

朱建弟、张帆、黄勇平、田轩、印海蓉等代表分别就理顺资本市场关系,恢复投资者信心;强化企业科技创新主体地位,着力培育新质生产力;扎实推进国家实验室体系建设,发挥科技创新中心辐射带动作用;深化要素连接改革,加快推动全国统一大市场建设;移动互联网环境下推动广电传媒业高质量发展等充分发表意见建议。

## 深入推进发展协商民主创新实践

(上接第2版)今年是人民政协成立75周年,我们要在全国政协的有力指导下,认真贯彻党中央决策部署,深入推进发展协商民主创新实践,进一步提高协商民主水平,意见充分表达、广泛凝聚共识水平,在践行全过程人民民主、发挥专门协商机构作用上实现新提升。

晏波委员认为,报告站位很高、定位很准、主线很清,通篇体现了对中共二十大精神和对总书记关于加强和改进人民政协工作重要思想的全面贯彻落实,是一个高举伟大旗帜、彰显制度优势、团结凝聚人心、激

发奋进力量的好报告。

令汪胜洋委员感受最深的是两点,一是报告进一步提高了政治站位,强调党的领导,把学习政治理论和政治培训放在第一位,突出人民政协在党的领导下开展全部工作。二是报告进一步强调务实作风,报告中各项工作几乎都用上了数字,体现了新一届政协的实实在在的作为。

展望未来,委员们表示,要持续推进建言资政和凝聚共识双向发力,以高水平履职服务高质量发展,共同书写中国式现代化建设新篇章。